

## GDP超74万亿 同比增长6.7%

# 中国经济成绩单让唱空者落空

本报记者 邱海峰

国家统计局1月20日发布的数据显示,2016年全年中国国内生产总值744127亿元人民币,按可比价格计算,比上年增长6.7%,其中,四季度增长6.8%。对此,专家指出,2016年,中国经济不仅继续实现中高速增长,且4个季度分别增长6.7%、6.7%、6.7%和6.8%,走势十分稳定,同时,经济增长还伴随着结构优化、发展方式转变。这样的成绩单让那些看衰中国经济的预言再次落空,也让世界看到了中国经济的稳定性与韧性。



### 增速或为全球最高

对于2016年中国经济交出的成绩单,国家统计局局长宁吉喆指出,6.7%的经济增速,处于合理运行区间,也处在6.5%到7%的预期区间,是中高速增长。作为世界第二大经济体,我们的经济总量已经达到11万亿美元,每增长一个百分点都是很大的数量,且这一增长还伴随着经济结构优化、发展方式转变。

国际货币基金组织最新的《世界经济展望》报告预计,2016年中国经济增速为6.7%、印度增长6.6%。就此而言,2016年中国6.7%的经济增速有望成为世界上的最高速度。

这样的一张成绩单也有力地回应了唱空中国经济的言论。2015年年底和2016年年初,不少人对中国经济的运行并不乐观,有的机构、专家预言中国经济可能出现“塌方式”下滑、硬着陆难以避免。

“事实证明,这些看衰中国经济的预言再次落空。这提醒关注中国经济的各界人士,判断中国经济情况需要全面分析,切勿以偏概全。看到中国经济面临挑战的同时,也要看到中国经济的成长性、结构优化及整体走势,还要看到中国政府、人民应对挑战的决心与能力,这样我们才能得到更为准确的判断。”国务院发展研究中心宏观经济研究部研究员张立群在接受本报记者采访时说。

### 提质增效成为标志

2016年,中国经济新常态特征更加明显,且有两个主要标志,一个是经济运行处在合理区间,另一个则是经济增长的质量和效益提高。宁吉喆表示,从结构优化看,2016年,服务业的比重继续提高,消费贡献率占了将近2/3,从方式来看,2016年,单位GDP能耗下降5%,清洁能源比重上升,企业效益提高。在新动能成长方面,根据统计局数

据,2016年,战略性新兴产业增加值比上年增长10.5%,增速比规模以上工业高4.5个百分点。大众创业、万众创新扎实推进,全国新登记企业553万户,比上年增长24.5%。工业小微企业景气回升,一至四季度景气指数分别为87.2、90.6、92.0、93.3。

张立群表示,“十三五”开局之年,中国经济在调结构、转方式方面取得重要进展,一系列积极变化及“三去一降一补”卓有成效的推进表明,中国经济含金量正不断提高。在良好的开局下,随着2017年供给侧结构性改革的深入推进,中国经济结构优化、发展方式转变还会有更值得期待的表现。

### 面对挑战立足改革

谈论成绩的同时,中国从不讳言面临的挑战。国家主席习近平日前在世界经济论坛2017年年会开幕式上指出,当前,中国经济面临一定的下行压力和不少困难,如产能过剩和需求结构升级矛

盾突出,经济增长内生动力不足,金融风险有所积聚,部分地区困难增多。

国际风险因素方面,联合国2017年《世界经济形势与展望》报告主笔人之一道恩·奥朗德表示,全球经济前景仍然面临重大不利因素和风险,新一届美国政府有关国际贸易等重要政策方向的改变以及英国脱欧等不确定性,都可能对任何预期的商业投资复苏带来负面影响,阻碍国际贸易增长,甚至再度拖慢已经疲弱的全球增长。

“面对挑战,一方面中国要做好国内工作,坚持‘稳中求进’总基调,强调底线思维,以供侧结构性改革为主线,推进各项经济工作,加快新旧动能转换;另一方面,中国还要与各国加强合作,进一步参与并推动全球化,积极推动双向投资发展,并在推进自贸区、‘一带一路’建设及区域一体化等方面继续努力。”张立群认为,只要我们坚持做好各项工作,2017年中国经济仍有望平稳增长,稳中向好态势也将得到进一步巩固。



### 春运列车年味儿浓

1月20日,是农历腊月廿三,俗称“小年”。在重庆开往成都的G8532次列车上,乘务员们为旅客送上饺子、“福”字,营造浓浓的年味儿。图为乘务员在喂一名小朋友吃饺子。 新华社记者 刘坤摄



### 淘本好书过新年

春节即将来临,许多北京市民到新华书店为自己或为孩子选购一些新书,其中不乏有饮食、健康、手工制作及课外读物等,利用春节假期,好好坐下来看看书,在阅读中品味静静的年味。 陈晓根摄(人民视觉)

## 跨境资金流出有所缓解

本报北京1月20日电(记者王观)19日,国家外汇管理局新闻发言人王春英在国新办举行的2016年外汇收支数据有关情况发布会上表示,总体来看,2016年我国跨境资金流出压力有所缓解。

从银行结售汇数据看,2016年,银行累计结汇9.55万亿元,售汇11.8万亿元,结售汇逆差2.25万亿元。从银行代客涉外收付款数据看,累计涉外收入18.55万亿元,对外付款20.57万亿元,涉外收付款逆差2.02万亿元。

王春英表示,2016年,我国外汇收支状况主要呈现以下特点:一是银行结售汇、涉外收付款均呈现逆差,二是四季度跨境资金流出压力总体低于2016年年初水平,三是售汇率总体下降,企业偿债进程放缓、融资需求回升,四是结汇率有所波动,我国企业、个人在境内持有的外汇存款上升,五是银行远期结售汇逆差较2015年下降。从未来形势看,我国跨境资金流动总体将朝着均衡收敛。

“2016年外汇储备余额变动总体趋稳,没必要对某个数值过度炒作,各种金融指标数据上下变化都是正常的。”王春英说,2016年全年储备余额下降3198亿美元,比2015年降幅明显减少。从对外支付能力和债务清偿能力看,目前我国外汇储备规模仍是十分充裕的。从外汇储备满足境内主体增持对外资产的角度看,国家外汇储备的变化本质上反映了我国对外资产持有主体的结构变化,这有一个发展的过程,具有一定积极意义。近年来,随着我国企业和个人经济实力的增强,民间部门多元化配置资产的需求必然增加,这是一个藏汇于民的过程。未来我国外汇储备仍将围绕合理区间上下波动。

## 草原“铁路公交”迎来首次春运

本报哈尔滨1月20日电(记者柯仲甲)从海拉尔到阿尔山北的4180次旅客列车开行至今4个月,已运送旅客近两万人次。这趟往返于草原深处的“铁路公交”,被牧民亲切地称为“咱们的车”。今年这趟列车也迎来了自己的首个春运。

位于内蒙古自治区东北部的海拉尔和阿尔山地区,居住着蒙古族、满族、达斡尔族、鄂温克族、鄂伦春族等23个少数民族。在铁路旅客列车没开通前,牧民出行只能靠公路,遇到大雪封路,便无法出行。2016年9月,哈尔滨铁路局开行了4180次旅客列车。这趟只有两节硬座车厢的列车,由4名乘务人员值乘,列车在人口稀少的草原深处行驶260公里,停靠11个车站,全程行驶4个半小时,票价20.5元钱,站间票价只有3元钱。



## 义乌严抓春节食品安全

春节将至,浙江义乌市市场监督管理局加强对农副产品、蔬菜水果等市场的监管力度,以保障人民群众食品安全。图为义乌市大陈市场监督管理所工作人员正在蔬菜市场进行农药残留检测,保证市民吃上放心菜。 卢国良摄

## 山东煤炭局扶贫有成果

本报电(王华)山东省煤炭工业局坚持实施扶贫项目,近5年来累计协调近千万社会资金,帮助贫困村建设“民心工程”、实施扶贫项目,让8个省级贫困村脱掉了“贫困帽子”,数千名贫困人口走上了脱贫致富之路。 5年来,该局分别在8个帮包村

实施了养殖、种植、加工、农机、光伏等一系列产业扶贫项目,特别是实施的食用菌种植科技示范园项目成效显著,年创利润60万元以上,解决贫困户劳动就业1400余人次,解决贫困户人均增收4400元以上,被菏泽市作为高效农业模式予以推广。

## 剪贴工艺迎鸡年



农历鸡年临近,在安徽省安庆市大观区花亭街道假日学校里,社区孩子在美术老师指导下,利用废旧竹条、彩纸,通过扎、剪、画、贴等方法,制作成七彩斑斓的鸡图案灯笼挂饰,祝福新春佳节。图为孩子们展示自己制作的鸡饰灯笼。 黄有安摄(人民视觉)

## 海关连续破获特大宝石走私案

本报北京电(记者杜海涛)近日,海口海关破获特大宝石走私大案,捣毁4个长期走私进口宝石团伙,查获琥珀、查罗石、玉石等各类原石及成品近60吨,涉案金额近20亿元。

去年11月份以来,各地海关连续查获一批走私案件。其中,广州海关隶属番禺海关对一名入境旅客检查时,现场查获未向海关申报的裸钻424.41克拉、镶嵌首饰106件、宝石51.69克拉。郑州海关查获走私裸钻9枚、钻戒1枚,初步预估案值273万元人民币。深圳罗湖海关一小时连续查获2宗钻石藏匿案件,裸钻查获23颗。

由于钻石的主产地集中在南非、澳大利亚等国,所以国内销售的钻石大部分需要进口。走私钻石与正常渠道进口的钻石相比,走私利润非常可观。对此,海关总署表示,2017年将开展打击走私“国门利剑”联合专项行动,坚决打击重点敏感涉税商品及资源性产品走私,坚决铲除各类专业走私团伙。

## 汇率波动大,谁在欢喜谁在忧?

随着人民币对美元汇率小幅趋稳,个人购汇热情明显下降。国家外汇管理局最新数据显示,今年1月份以来个人日均购汇环比和同比均有所回落。汇率波动加大背景下,企业则努力寻找保值增值“想法子”,有的企业“吃果子”,“坐收”数千万元汇兑收益,也有的“挨板子”。

### 稳 百姓购汇理财趋缓

每年年初是5万美元个人购汇额度重启之时,计划出国留学、旅游的市民通常会在此时换汇以备使用,一些想买外币理财的投资者也会集中购汇。不过近期美元大幅贬值,使得今年的情形有些“不一样”。

“年初到现在,居民购汇较去年同期大幅下降。”一家大型股份制商业银行外汇交易主管告诉记者,美元走弱加剧了大家的观望心态,个人投资者都在调整自己的“钱袋子”。同时银行按照有关部门要求加强了用汇真实背景审核,部分虚假换汇打了“退堂鼓”。

上海市民李女士因孩子在美国留学,近日用手机网银换了5万美元。“现在只是要先填一份《个人购汇申请书》,但换汇与过去不一样,不存在障碍。”李女士说,5万美元不够用也不需要找亲友帮忙。只要能提供学费证明、生活费用证明等真实材料,想换多少外汇都可以。

记者注意到,《个人购汇申请书》要求写明预计用汇时间。按照规定,如果到期不用或者没有出

境记录,居民应及时到银行结汇,否则就是违规。

“个人购汇下降说明大家对这一政策的理解比较准确,情绪也保持了基本稳定。”外汇局新闻发言人王春英说,对于虚假申报、骗汇、欺诈、洗钱、违规使用和非法转移外汇资金的个人,将列入“关注名单”,不仅购汇受到限制或者被禁止购汇,还将纳入个人信用记录。

### 喜 出口企业收入增加

“人民币适当贬值对出口企业是好事,我们合同都是按美元计价,这等于挣的钱多了。”赛轮金宇集团财务中心资金管理部部长邓颖告诉记者,比如前一阵人民币快速走低,一笔1000万美元的出口轮胎订单结汇时就增加了102万元收入。

招商证券首席宏观分析师谢亚轩表示,尽管人民币汇改的初衷不是刺激出口,但人民币对美元走低客观上会增加其汇兑收益,有助于提振部分外向型行业。有测算显示,人民币每贬值1%,纺织服装行业销售利润率可上升2%至6%。

回顾过去一年,人民币对美元即期汇率从去年1月4日6.50左右,到12月最低触及6.9666,最大7.2%的贬值幅度,足以让许多出口企业“笑开颜”。

近日首批公布2016年业绩的隆鑫通用动力股份有限公司,净利润增长12.6%,其中,仅汇兑收益就高达7777万元。华西股份19日发布最新业绩,预计2016年利润暴增5.9倍至6.2倍,

其中一个重要原因就是“受人民币汇率贬值的影响,汇兑收益好于预期”。

### 忙 企业加大自身外汇管理

对航空、房地产行业以及涉及较多海外施工项目的工程企业而言,由于持有大量美元债务,人民币对美元走低,相当于要偿还的钱增加。

业内人士表示,为了减少汇兑损失,许多企业从2016年开始大幅增强了对汇率的重视程度,一些上市公司甚至将外汇管理上升到董事会层面,并制定了一系列政策,力争在汇率波动中少“吃亏”。

从近日发布的上市公司业绩预告看,虽然特定行业还是因汇率变化受损,但与2015年相比,企业普遍“赔的少了”。宝钢股份、中金岭南等均表示通过对美元负债的有效管理,实现了全年汇兑损失较同期大幅减少。

“对企业来说,最关键是不要对赌汇率走势。随着1月人民币对美元的大幅反弹,一些企业可能正在品尝苦果。”中国建设银行总行金融市场部研究员韩会师说,任何汇率都有波动周期,见好就收的人虽挣不了大钱,但在行情变化中坚持得更长久。

(新华社北京1月20日电)记者姜琳 于佳欣 有之妍

市场观察